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Recept na úspěch
Texty na tento týden
Dt 18,15–22; Joz 1; Žd 6,17.18; Ef 6,10–18; Ž 1,1–3; Ř 3,31

Základní verš
„Jen buď rozhodný a velmi udatný, bedlivě plň vše, co je v zákoně, který ti přikázal Mojžíš, můj 
služebník. Neodchyluj se od něho napravo ani nalevo; tak budeš jednat prozíravě všude, kam 
půjdeš.“ (Joz 1,7)

Benjamin Zander, dirigent a hudební ředitel Bostonského filharmonického orchestru, Benjamin Zander, dirigent a hudební ředitel Bostonského filharmonického orchestru, 
vedl kurz hudební interpretace pro studenty z okolí Bostonu. Při těchto hodinách si všiml, že vedl kurz hudební interpretace pro studenty z okolí Bostonu. Při těchto hodinách si všiml, že 
mnoho z nich svazoval strach z hodnocení – více než na hudbu samotnou se soustředili na to, mnoho z nich svazoval strach z hodnocení – více než na hudbu samotnou se soustředili na to, 
jakou známku dostanou. Aby je zbavil tlaku a otevřel jim prostor pro růst, oznámil jim hned jakou známku dostanou. Aby je zbavil tlaku a otevřel jim prostor pro růst, oznámil jim hned 
na začátku, že všichni dostanou jedničku. Zander totiž zastává filozofii „možnosti“. Jednička na začátku, že všichni dostanou jedničku. Zander totiž zastává filozofii „možnosti“. Jednička 
není odměnou za již dosažený výkon, ale příležitostí – výzvou k tomu, aby ji během semestru není odměnou za již dosažený výkon, ale příležitostí – výzvou k tomu, aby ji během semestru 
svou snahou a prací skutečně naplnili. Jedinou podmínkou bylo, aby do dvou týdnů napsali svou snahou a prací skutečně naplnili. Jedinou podmínkou bylo, aby do dvou týdnů napsali 
dopis datovaný na závěr semestru, v němž popíšou, proč si podle svého budoucího já zaslouží dopis datovaný na závěr semestru, v němž popíšou, proč si podle svého budoucího já zaslouží 
nejvyšší hodnocení.nejvyšší hodnocení.

Podobnou perspektivu „možnosti“ nabízí i kniha Jozue. Mojžíš, který čtyřicet let vedl Podobnou perspektivu „možnosti“ nabízí i kniha Jozue. Mojžíš, který čtyřicet let vedl 
izraelský lid, zemřel. Doba vyjití z Egypta a bloudění pouští – poznamenaná neposlušností izraelský lid, zemřel. Doba vyjití z Egypta a bloudění pouští – poznamenaná neposlušností 
a nevěrou – skončila. Na scénu přichází nová generace ochotná naslouchat Božímu hlasu a nevěrou – skončila. Na scénu přichází nová generace ochotná naslouchat Božímu hlasu 
a důvěřovat jeho vedení. Vstup do zaslíbené země nevnímali jako břemeno nebo povinnost, a důvěřovat jeho vedení. Vstup do zaslíbené země nevnímali jako břemeno nebo povinnost, 
nýbrž jako otevřenou možnost, kterou mohou svým životem naplnit.nýbrž jako otevřenou možnost, kterou mohou svým životem naplnit.

Zastavme se tedy nad tím, jak Bůh otevřel novou kapitolu v dějinách Izraele – a jak i v na-Zastavme se tedy nad tím, jak Bůh otevřel novou kapitolu v dějinách Izraele – a jak i v na-
šem životě nabízí prostor pro nový začátek, pokud jsme připraveni mu důvěřovat. šem životě nabízí prostor pro nový začátek, pokud jsme připraveni mu důvěřovat. 

Osnova lekce
V první lekci našeho studia knihy Jozue (a specificky 1. kapitoly) se zaměříme na zásadní V první lekci našeho studia knihy Jozue (a specificky 1. kapitoly) se zaměříme na zásadní 

změnu ve vedení izraelského národa po Mojžíšově smrti, kdy se vedení ujímá Jozue. Bude-změnu ve vedení izraelského národa po Mojžíšově smrti, kdy se vedení ujímá Jozue. Bude-
me si všímat hlavně toho, že ačkoli Bůh úkolem přivést národ do zaslíbené země pověřil me si všímat hlavně toho, že ačkoli Bůh úkolem přivést národ do zaslíbené země pověřil 
Jozua, úspěch celého záměru spočíval především v Boží moci a vedení, ale také ve věrnosti Jozua, úspěch celého záměru spočíval především v Boží moci a vedení, ale také ve věrnosti 
jeho zaslíbením.jeho zaslíbením.
• Joz 1,1–6: Nový vůdce a Boží vedení (neděle)• Joz 1,1–6: Nový vůdce a Boží vedení (neděle)
• Joz 1,2.6.11.16.17: Boží výzvy a lidská poslušnost (pondělí)• Joz 1,2.6.11.16.17: Boží výzvy a lidská poslušnost (pondělí)
• Joz 1,4–6: Dědicové Božích zaslíbení (úterý)• Joz 1,4–6: Dědicové Božích zaslíbení (úterý)
• Joz 1,7–9: Síla, odvaha v poslušnosti (středa)• Joz 1,7–9: Síla, odvaha v poslušnosti (středa)
• Joz 1,7: Biblický pohled na úspěch (čtvrtek)• Joz 1,7: Biblický pohled na úspěch (čtvrtek)

Lekce 1 Týden od 28. září do 4. října
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NOVÝ MOJŽÍŠ
1Po smrti Mojžíše, služebníka Hospodinova, řekl Hospodin Jozuovi, synu Núnovu, který Mojžíšovi 
přisluhoval: 2„Mojžíš, můj služebník, zemřel. Nyní tedy vstaň a přejdi s veškerým tímto lidem přes 
tento Jordán do země, kterou dávám Izraelcům. 3Dal jsem vám každé místo, na které vaše noha 
šlápne, jak jsem přislíbil Mojžíšovi. 4Vaše pomezí povede od stepi a tohoto Libanónu až k veliké 
řece, řece Eufratu, podél celé země Chetejců až k Velkému moři, kde zapadá slunce. 5Po všechny 
dny tvého života se proti tobě nikdo nepostaví. Jako jsem byl s Mojžíšem, budu i s tebou. Nene-
chám tě klesnout a neopustím tě. 6Buď rozhodný a udatný, neboť ty rozdělíš tomuto lidu zemi 
v dědictví, jak jsem se přísežně zavázal jejich otcům, že jim ji dám.“ (Joz 1,1–6)

Osobní studium

Přečti si text Dt 18,15–22 a Joz 1,1–9. Proč je Přečti si text Dt 18,15–22 a Joz 1,1–9. Proč je 
důležité, že kniha Jozue začíná opakováním důležité, že kniha Jozue začíná opakováním 
zaslíbení souvisejícího s tím, co se stane zaslíbení souvisejícího s tím, co se stane 
po Mojžíšově smrti?po Mojžíšově smrti?

Přestože Mojžíš zemřel a Bůh ustanovil Přestože Mojžíš zemřel a Bůh ustanovil 
za nového vůdce Jozua, mezi těmito posta-za nového vůdce Jozua, mezi těmito posta-
vami existují výrazné paralely. Oběma Bůh vami existují výrazné paralely. Oběma Bůh 
řekl, že povedou svůj lid do země zaslíbené řekl, že povedou svůj lid do země zaslíbené 
jejich otcům. Hospodin Jozuovi zdůraznil: jejich otcům. Hospodin Jozuovi zdůraznil: 
„Dal jsem vám každé místo, na které vaše „Dal jsem vám každé místo, na které vaše 
noha šlápne, jak jsem přislíbil Mojžíšovi“ noha šlápne, jak jsem přislíbil Mojžíšovi“ 
(Joz 1,3). Jozue měl dokončit dílo, které bylo (Joz 1,3). Jozue měl dokončit dílo, které bylo 
původně svěřeno Mojžíšovi. Byl vlastně původně svěřeno Mojžíšovi. Byl vlastně 
novým Mojžíšem.novým Mojžíšem.

Přečti si Ex 33,11; Nu 14,6.30.38; Nu 27,18; Přečti si Ex 33,11; Nu 14,6.30.38; Nu 27,18; 
Nu 32,12; Dt 1,38; Dt 31,23 a Dt 34,9. Co se Nu 32,12; Dt 1,38; Dt 31,23 a Dt 34,9. Co se 
z nich dovídáme o osobě Jozua?z nich dovídáme o osobě Jozua?

V situaci popsané v Dt 18,15 je zaslíbení, V situaci popsané v Dt 18,15 je zaslíbení, 
že Bůh „povolá“ proroka podobného Mojží-že Bůh „povolá“ proroka podobného Mojží-

šovi, jen možností, nikoli realitou. Úvodní šovi, jen možností, nikoli realitou. Úvodní 
slova knihy Jozue připomínají čtenáři toto slova knihy Jozue připomínají čtenáři toto 
zaslíbení a zároveň vytvářejí očekávání, že zaslíbení a zároveň vytvářejí očekávání, že 
se naplní.se naplní.

Přestože je Mojžíš mrtvý, je ústřední po-Přestože je Mojžíš mrtvý, je ústřední po-
stavou první kapitoly knihy Jozue. Jeho stavou první kapitoly knihy Jozue. Jeho 
jméno se v ní zmiňuje desetkrát, zatímco jméno se v ní zmiňuje desetkrát, zatímco 
Jozuovo jen čtyřikrát. Mojžíš je nazván jako Jozuovo jen čtyřikrát. Mojžíš je nazván jako 
„Hospodinův služebník“, ale Jozue je ozna-„Hospodinův služebník“, ale Jozue je ozna-
čen pouze jako Mojžíšův pomocník (Joz 1,1). čen pouze jako Mojžíšův pomocník (Joz 1,1). 
Bude to trvat dlouho – v podstatě celý život Bude to trvat dlouho – v podstatě celý život 
věrné služby a poslušnosti – než i Jozue do-věrné služby a poslušnosti – než i Jozue do-
stane stejný titul „služebník Hospodinův“ stane stejný titul „služebník Hospodinův“ 
(Joz 24,29).(Joz 24,29).

I když první kapitola knihy Jozue zazna-I když první kapitola knihy Jozue zazna-
menává přechod mezi dvěma velkými vůdci menává přechod mezi dvěma velkými vůdci 
Izraele, nejdůležitější postavou je samotný Izraele, nejdůležitější postavou je samotný 
Hospodin, jehož slova knihu otevírají a je-Hospodin, jehož slova knihu otevírají a je-
hož vedení v ní dominuje. Neexistují žádné hož vedení v ní dominuje. Neexistují žádné 
pochybnosti o tom, kdo je skutečným vůd-pochybnosti o tom, kdo je skutečným vůd-
cem Izraele.cem Izraele.

Během věků Bůh povolával muže a ženy, aby vedli jeho lid. Proč je důležité nezapomínat, 
kdo je skutečným – byť neviditelným a často skrytým – vůdcem církve?

AplikaceAplikace
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PŘEJDĚTE! OBSAĎTE! ROZDĚLTE! SLUŽTE! 
2„Mojžíš, můj služebník, zemřel. Nyní tedy vstaň a přejdi s veškerým tímto lidem přes tento 
Jordán do země, kterou dávám Izraelcům. […] 6Buď rozhodný a udatný, neboť ty rozdělíš tomuto 
lidu zemi v dědictví, jak jsem se přísežně zavázal jejich otcům, že jim ji dám. […] 11 „Projděte tá-
borem a přikažte lidu: Připravte si zásobu potravin, neboť po třech dnech přejdete tento Jordán 
a půjdete obsadit zemi, kterou vám Hospodin, váš Bůh, dává do vlastnictví.“ […] 16 Odpověděli 
Jozuovi: „Učiníme všechno, co jsi nám přikázal, a půjdeme všude, kam nás pošleš. 17Budeme tě 
poslouchat stejně, jako jsme poslouchali Mojžíše. Jen ať Hospodin, tvůj Bůh, je s tebou, jako byl 
s Mojžíšem.“ (Joz 1,2.6.11.16.17)

Osobní studium

Přečti si text Joz 1. Co se z této první kapi-Přečti si text Joz 1. Co se z této první kapi-
toly dozvídáme o struktuře a obsahu celé toly dozvídáme o struktuře a obsahu celé 
knihy?knihy?

První kapitola slouží jako úvod do celé První kapitola slouží jako úvod do celé 
knihy Jozue. Obsahuje čtyři promluvy, kte-knihy Jozue. Obsahuje čtyři promluvy, kte-
ré odpovídají čtyřem hlavním částem kni-ré odpovídají čtyřem hlavním částem kni-
hy: Přechod Jordánu (Joz 1,2–9), obsazení hy: Přechod Jordánu (Joz 1,2–9), obsazení 
(Joz 1,10.11), rozdělení země (Joz 1,6.12–15) (Joz 1,10.11), rozdělení země (Joz 1,6.12–15) 
a služba Bohu prostřednictvím zachovávání a služba Bohu prostřednictvím zachovávání 
zákona (Joz 1,16–18).zákona (Joz 1,16–18).

Knihu Jozue lze vnímat jako sérii Bo-Knihu Jozue lze vnímat jako sérii Bo-
žích výzev či podnětů. V každém takovém žích výzev či podnětů. V každém takovém 
impulzu Bůh dává Jozuovi konkrétní úkol impulzu Bůh dává Jozuovi konkrétní úkol 
související s dobytím Kenaanu. Dokončení související s dobytím Kenaanu. Dokončení 
každého z nich kniha později připomíná každého z nich kniha později připomíná 
a oceňuje. a oceňuje. 

Nakonec se naplní všechna Boží zaslíbení Nakonec se naplní všechna Boží zaslíbení 
o obsazení země. Od té doby bude odpověd-o obsazení země. Od té doby bude odpověd-
nost za udržování země ležet v rukou Izra-nost za udržování země ležet v rukou Izra-
elců. Zprávu země mohli uskutečňovat jen elců. Zprávu země mohli uskutečňovat jen 
díky pravé víře a poslušnosti, kterou taková díky pravé víře a poslušnosti, kterou taková 
víra vždy přináší.víra vždy přináší.

Boží výzvy můžeme vyjádřit třemi slo-Boží výzvy můžeme vyjádřit třemi slo-
vesy: „projít“, „obsadit“ a „rozdělit“. Náleži-vesy: „projít“, „obsadit“ a „rozdělit“. Náleži-

tou reakcí Božího lidu na tyto výzvy je po-tou reakcí Božího lidu na tyto výzvy je po-
slušnost, která se odvíjí od poslední výzvy: slušnost, která se odvíjí od poslední výzvy: 
„sloužit“.„sloužit“.

Jak jsme již zmínili, knihu můžeme roz-Jak jsme již zmínili, knihu můžeme roz-
dělit na čtyři hlavní části, z nichž každá je dělit na čtyři hlavní části, z nichž každá je 
charakterizována specifickým konceptem charakterizována specifickým konceptem 
vyjádřeným dominantní přítomností heb-vyjádřeným dominantní přítomností heb-
rejského slova:rejského slova:
(1) Přejít (Joz 1,1–5,12)(1) Přejít (Joz 1,1–5,12)  
(2) Obsadit (Joz 5,13–12,24)(2) Obsadit (Joz 5,13–12,24)
(3) Rozdělit (Joz 13,1–21,45)(3) Rozdělit (Joz 13,1–21,45)
(4) Sloužit (Joz 22,1–24,33)(4) Sloužit (Joz 22,1–24,33)

Samotná struktura knihy tedy vyjadřuje Samotná struktura knihy tedy vyjadřuje 
její hlavní poselství: Boží iniciativy se ne-její hlavní poselství: Boží iniciativy se ne-
uskutečňují automaticky. Místo toho vyža-uskutečňují automaticky. Místo toho vyža-
dují věrnou odpověď jeho lidu. Na jedné stra-dují věrnou odpověď jeho lidu. Na jedné stra-
ně je tedy to, co pro nás Bůh udělal – včetně ně je tedy to, co pro nás Bůh udělal – včetně 
všeho, co my sami pro sebe udělat nemůže-všeho, co my sami pro sebe udělat nemůže-
me. Na straně druhé jsme pak vyzváni konat me. Na straně druhé jsme pak vyzváni konat 
to, co sami pro sebe udělat můžeme – včetně to, co sami pro sebe udělat můžeme – včetně 
poslušnosti Božích příkazů. Tak tomu bylo poslušnosti Božích příkazů. Tak tomu bylo 
během celých biblických dějin a je tomu tak během celých biblických dějin a je tomu tak 
i dnes. Například popis Božího lidu v době i dnes. Například popis Božího lidu v době 
konce (Zj 14,12) vyjadřuje tutéž myšlenku: konce (Zj 14,12) vyjadřuje tutéž myšlenku: 
víra v to, co Bůh pro nás udělal, nás vede víra v to, co Bůh pro nás udělal, nás vede 
k poslušnosti.k poslušnosti.

Zamysli se nad zaslíbeními Božího slova, která jsou pro tebe nejcennější. Jak máš na tato 
zaslíbení zareagovat, aby se stala ve tvém životě realitou?

AplikaceAplikace
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DĚDICI ZASLÍBENÍ
4Vaše pomezí povede od stepi a tohoto Libanónu až k veliké řece, řece Eufratu, podél celé země 
Chetejců až k Velkému moři, kde zapadá slunce. 5Po všechny dny tvého života se proti tobě 
nikdo nepostaví. Jako jsem byl s Mojžíšem, budu i s tebou. Nenechám tě klesnout a neopustím 
tě. 6Buď rozhodný a udatný, neboť ty rozdělíš tomuto lidu zemi v dědictví, jak jsem se přísežně 
zavázal jejich otcům, že jim ji dám. (Joz 1,4–6)

Osobní studium

Ve verších Joz 1,2.3 Hospodin říká Jozuovi, Ve verších Joz 1,2.3 Hospodin říká Jozuovi, 
že jim že jim dává dává zemi (v. 2). Zároveň však říká, že zemi (v. 2). Zároveň však říká, že 
jim již zemi jim již zemi dal dal (v. 3). Co to znamená?(v. 3). Co to znamená?

Země byla darem od Hospodina, který je Země byla darem od Hospodina, který je 
skutečným vlastníkem celé země. V Joz 1,2.3 skutečným vlastníkem celé země. V Joz 1,2.3 
jsou použity dvě různé formy slovesa „dát“, jsou použity dvě různé formy slovesa „dát“, 
které zrcadlí dva významné aspekty dědění které zrcadlí dva významné aspekty dědění 
země. První forma vyjadřuje proces daro-země. První forma vyjadřuje proces daro-
vání půdy. Izrael obýval pouze zajordánská vání půdy. Izrael obýval pouze zajordánská 
území. Většinu zaslíbené země bylo třeba území. Většinu zaslíbené země bylo třeba 
ještě obsadit.ještě obsadit.

V Joz 1,3 je sloveso „dát“ použito v minu-V Joz 1,3 je sloveso „dát“ použito v minu-
lém čase, což vyvolává dojem, že země jim již lém čase, což vyvolává dojem, že země jim již 
byla dána. Takový popis Božího jednání se byla dána. Takový popis Božího jednání se 
obvykle nazývá „prorocké perfektum“. Co obvykle nazývá „prorocké perfektum“. Co 
Bůh slibuje ve svém Slově, je nezpochybni-Bůh slibuje ve svém Slově, je nezpochybni-
telnou skutečností, kterou můžeme vnímat telnou skutečností, kterou můžeme vnímat 
jako současnou realitu.jako současnou realitu.

Zájmena ve třetím verši jsou v množném Zájmena ve třetím verši jsou v množném 
čísle („vám“, „vaše“), takže zaslíbení není čísle („vám“, „vaše“), takže zaslíbení není 
dáno jen Jozuovi, ale celému lidu Izraele. dáno jen Jozuovi, ale celému lidu Izraele. 
Připomínka zaslíbení daného Mojžíšovi vy-Připomínka zaslíbení daného Mojžíšovi vy-
jadřuje kontinuitu Božího jednání.jadřuje kontinuitu Božího jednání.

V první kapitole se opakovaně objevuje V první kapitole se opakovaně objevuje 
hebrejské slovo hebrejské slovo kol kol („všichni“, „každý“). Všu-(„všichni“, „každý“). Všu-
dypřítomný výskyt tohoto slova vyjadřuje dypřítomný výskyt tohoto slova vyjadřuje 
morální jednotu a integritu, která je rozho-morální jednotu a integritu, která je rozho-
dující pro dosažení cíle, kterým byl Jozue po-dující pro dosažení cíle, kterým byl Jozue po-
věřen. Mezi Bohem, Jozuem a lidem Izraele věřen. Mezi Bohem, Jozuem a lidem Izraele 
musí být dokonalý soulad. Jen tak je možné musí být dokonalý soulad. Jen tak je možné 
úspěšně obsadit a získat zaslíbenou zemi.úspěšně obsadit a získat zaslíbenou zemi.

Přečti si texty Joz 1,4–6 a Žd 6,17.18. V této Přečti si texty Joz 1,4–6 a Žd 6,17.18. V této 
chvíli byla zaslíbená země jen tím, co nazna-chvíli byla zaslíbená země jen tím, co nazna-
čovalo její jméno – zaslíbením. Bůh ji však čovalo její jméno – zaslíbením. Bůh ji však 
nazývá nazývá dědictvímdědictvím. Co znamená, že jsme dě-. Co znamená, že jsme dě-
dici Božích zaslíbení?dici Božích zaslíbení?

Na Božích zaslíbeních není nic magic-Na Božích zaslíbeních není nic magic-
kého. Sama o sobě nemají sílu zajistit své kého. Sama o sobě nemají sílu zajistit své 
naplnění. Záruka, že se splní, spočívá v pří-naplnění. Záruka, že se splní, spočívá v pří-
tomnosti Boha, který říká: „Budu i s tebou“ tomnosti Boha, který říká: „Budu i s tebou“ 
(Joz 1,5). A opravdu, Hospodinova přítomnost (Joz 1,5). A opravdu, Hospodinova přítomnost 
byla pro přežití Izraelců rozhodující. Bez byla pro přežití Izraelců rozhodující. Bez 
ní by byli jen jedním z mnoha národů, bez ní by byli jen jedním z mnoha národů, bez 
zvláštního povolání, identity nebo poslání zvláštního povolání, identity nebo poslání 
(Ex 33,12–16). Hospodinova přítomnost byla (Ex 33,12–16). Hospodinova přítomnost byla 
vším, co Jozue potřeboval k úspěchu.vším, co Jozue potřeboval k úspěchu.

Dnes je to naprosto stejné, a proto se mů-Dnes je to naprosto stejné, a proto se mů-
žeme držet Ježíšova zaslíbení v Mt 28,20.žeme držet Ježíšova zaslíbení v Mt 28,20.

Boží zaslíbení jsou tak jistá, jako kdyby se již naplnila. Zároveň však vyžadují naši věrnou 
odpověď. Jakou „zaslíbenou zemi“ ve tvém životě už Bůh prohlásil za tvou, ale ty ještě mu-
síš vykročit ve víře vpřed, aby sis ji přivlastnil? Co ti dává odvahu vykročit vpřed už dnes?

AplikaceAplikace
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BUĎ ROZHODNÝ!
7Jen buď rozhodný a velmi udatný, bedlivě plň vše, co je v zákoně, který ti přikázal Mojžíš, můj 
služebník. Neodchyluj se od něho napravo ani nalevo; tak budeš jednat prozíravě všude, kam 
půjdeš. 8Kniha tohoto zákona ať se nevzdálí od tvých úst. Rozjímej nad ním ve dne v noci, abys 
mohl bedlivě plnit vše, co je v něm zapsáno. Potom tě bude na tvé cestě provázet zdar, potom 
budeš jednat prozíravě. 9Nepřikázal jsem ti snad: Buď rozhodný a udatný, neměj strach a neděs 
se, neboť Hospodin, tvůj Bůh, bude s tebou všude, kam půjdeš? (Joz 1,7–9)

Osobní studium

Proč Hospodin dvakrát Jozuovi zdůrazňuje, Proč Hospodin dvakrát Jozuovi zdůrazňuje, 
že musí být „rozhodný a udatný“ (Joz 1,7–9)?že musí být „rozhodný a udatný“ (Joz 1,7–9)?

Role, kterou Hospodin pověřil Jozua, za-Role, kterou Hospodin pověřil Jozua, za-
hrnovala mimořádně náročné výzvy. Hrad-hrnovala mimořádně náročné výzvy. Hrad-
by kenaanských měst se zdály být nedo-by kenaanských měst se zdály být nedo-
bytné a obyvatelstvo země bylo vycvičeno bytné a obyvatelstvo země bylo vycvičeno 
k boji. Naproti tomu Izraelci, prostí kočovní-k boji. Naproti tomu Izraelci, prostí kočovní-
ci, nevlastnili ani ty nejprimitivnější váleč-ci, nevlastnili ani ty nejprimitivnější váleč-
né stroje, aby mohli zaútočit na opevněné né stroje, aby mohli zaútočit na opevněné 
zdi. Historie nám říká, že ani Egypt, super-zdi. Historie nám říká, že ani Egypt, super-
velmoc té doby, se nedokázal trvale zmocnit velmoc té doby, se nedokázal trvale zmocnit 
kenaanských území.kenaanských území.

Výzva k síle a odvaze zde však nesouvisí Výzva k síle a odvaze zde však nesouvisí 
jen s bojovou morálkou nebo válečnými jen s bojovou morálkou nebo válečnými 
strategiemi. K tomu, aby člověk zůstal věr-strategiemi. K tomu, aby člověk zůstal věr-
ný Tóře a jejím specifickým požadavkům, ný Tóře a jejím specifickým požadavkům, 
které definovaly smlouvu Izraele s Hospo-které definovaly smlouvu Izraele s Hospo-
dinem, je nutná odvaha a síla.dinem, je nutná odvaha a síla.

Přečti si Ef 6,10–18. Ačkoli se dnes nemu-Přečti si Ef 6,10–18. Ačkoli se dnes nemu-
síme účastnit vojenských bojů, jak můžeme síme účastnit vojenských bojů, jak můžeme 

slova povzbuzení, která byla dána Jozuovi, slova povzbuzení, která byla dána Jozuovi, 
použít v našich každodenních duchovních použít v našich každodenních duchovních 
zápasech?zápasech?

Křesťané dnes při plnění poslání, které Křesťané dnes při plnění poslání, které 
jim svěřil Kristus, čelí podobným výzvám jim svěřil Kristus, čelí podobným výzvám 
jako Jozue. To znamená, že se od nás vyžadu-jako Jozue. To znamená, že se od nás vyžadu-
je, abychom vedli „boj“ proti svým hříšným je, abychom vedli „boj“ proti svým hříšným 
sklonům, „proti mocnostem, silám a všemu, sklonům, „proti mocnostem, silám a všemu, 
co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským 
duchům zla“. Stejně jako Jozue, i my máme duchům zla“. Stejně jako Jozue, i my máme 
příslib Kristovy přítomnosti: „A hle, já jsem příslib Kristovy přítomnosti: „A hle, já jsem 
s vámi po všecky dny až do skonání tohoto s vámi po všecky dny až do skonání tohoto 
věku“ (Mt 28,20). Pokud podpůrná přítom-věku“ (Mt 28,20). Pokud podpůrná přítom-
nost Hospodina stačila k tomu, aby rozptý-nost Hospodina stačila k tomu, aby rozptý-
lila Jozuův strach a jeho obavy, určitě bude lila Jozuův strach a jeho obavy, určitě bude 
dostatečná k tomu, aby zahnala také naše dostatečná k tomu, aby zahnala také naše 
dnešní i budoucí pochybnosti a úzkosti.dnešní i budoucí pochybnosti a úzkosti.

Výzvou pro nás je poznat Hospodina na-Výzvou pro nás je poznat Hospodina na-
tolik dobře, abychom důvěřovali jemu i za-tolik dobře, abychom důvěřovali jemu i za-
slíbením, které nám dal. A proto, více než slíbením, které nám dal. A proto, více než 
cokoli jiného, potřebujeme prožívat s Hos-cokoli jiného, potřebujeme prožívat s Hos-
podinem osobní vztah založený na důvěře.podinem osobní vztah založený na důvěře.

Před námi dnes stojí stejná otázka, jakou si musel zodpovědět Jozue: Jak můžeme zůstat 
věrní tomu, co říká Boží slovo, i když je to nepopulární nebo nepohodlné?

AplikaceAplikace



| 9  

1 | Recept na úspěchČt | 2. října

BUDE TĚ PROVÁZET ZDAR

Jen buď rozhodný a velmi udatný, bedlivě plň vše, co je v zákoně, který ti přikázal Mojžíš, můj 
služebník. Neodchyluj se od něho napravo ani nalevo; tak budeš jednat prozíravě všude, 
kam půjdeš. (Joz 1,7)
Odvětil mi: „Hospodin, před nímž chodím, pošle s tebou svého posla a dá tvé cestě zdar. 
Ty pak vezmeš pro mého syna ženu z mé čeledi a z domu mého otce.“ (Gn 24,40)
Ale Hospodinovou vůlí bylo zkrušit ho nemocí, aby položil svůj život v oběť za vinu. Spatří 
potomstvo, bude dlouho živ a zdárně vykoná vůli Hospodinovu. (Iz 53,10)
To tedy vírou rušíme zákon? Naprosto ne! Naopak, zákon potvrzujeme. (Ř 3,31)

Osobní studium

Znovu si přečti text Joz 1,7–9, tentokrát Znovu si přečti text Joz 1,7–9, tentokrát 
v kontextu veršů Gn 24,40; Iz 53,10 a Ž 1,1–3. v kontextu veršů Gn 24,40; Iz 53,10 a Ž 1,1–3. 
Co na základě těchto textů znamená, když Co na základě těchto textů znamená, když 
se někomu daří a je úspěšný?se někomu daří a je úspěšný?

Hebrejský výraz Hebrejský výraz calach calach („bude tě prová-(„bude tě prová-
zet zdar“ – ČEP; nebo „dosáhneš na své cestě zet zdar“ – ČEP; nebo „dosáhneš na své cestě 
úspěchu“ – ČSP; Joz 1,8), naznačuje uspoko-úspěchu“ – ČSP; Joz 1,8), naznačuje uspoko-
jivé uskutečnění toho, co bylo plánováno, jivé uskutečnění toho, co bylo plánováno, 
nebo jsou pro to příznivé okolnosti.nebo jsou pro to příznivé okolnosti.

Výraz Výraz sakalsakal, „jednat prozíravě“ (Joz 1,8), , „jednat prozíravě“ (Joz 1,8), 
lze přeložit také jako „rozumně jednat“ nebo lze přeložit také jako „rozumně jednat“ nebo 
„být úspěšný“, se vyskytuje často v knize „být úspěšný“, se vyskytuje často v knize 
Jób, v Přísloví a Žalmech, kde je představa Jób, v Přísloví a Žalmech, kde je představa 
úspěchu úzce spjata s moudrým jednáním, úspěchu úzce spjata s moudrým jednáním, 
bázní před Hospodinem a poslušností Bo-bázní před Hospodinem a poslušností Bo-
žího slova.žího slova.

Podle tohoto pohledu není úspěch nutně Podle tohoto pohledu není úspěch nutně 
definován jako materiální prosperita, ač-definován jako materiální prosperita, ač-
koli ji nevylučuje. Úspěch je třeba vnímat koli ji nevylučuje. Úspěch je třeba vnímat 
jako stav souladu s duchovními hodnotami jako stav souladu s duchovními hodnotami 

a principy, které jsou základem Bohem stvo-a principy, které jsou základem Bohem stvo-
řeného světa a které jsou vyjádřeny v jeho řeného světa a které jsou vyjádřeny v jeho 
zákoně.zákoně.

Důvěra v Boží zaslíbení, zejména v zaslí-Důvěra v Boží zaslíbení, zejména v zaslí-
bení spasení z víry, a poslušnost jeho záko-bení spasení z víry, a poslušnost jeho záko-
na, si navzájem neodporují. Představují dvě na, si navzájem neodporují. Představují dvě 
strany téže mince.strany téže mince.

Co říká verš Ř 3,31 o vztahu mezi záko-Co říká verš Ř 3,31 o vztahu mezi záko-
nem a vírou?nem a vírou?

Stavět víru ve smíření a smrt Ježíše jako Stavět víru ve smíření a smrt Ježíše jako 
oběti za nás oběti za nás proti proti poslušnosti Božího záko-poslušnosti Božího záko-
na znamená vytvářet falešný a nebezpeč-na znamená vytvářet falešný a nebezpeč-
ný rozpor. Zákon a milost jdou vždy ruku ný rozpor. Zákon a milost jdou vždy ruku 
v ruce. Pouze povrchní chápání role zákona v ruce. Pouze povrchní chápání role zákona 
může vést k vnímání „zákona“ a „milosti“ může vést k vnímání „zákona“ a „milosti“ 
jako protikladů.jako protikladů.

Starozákonní pisatelé měli velkou úctu Starozákonní pisatelé měli velkou úctu 
k zákonu a považovali ho za zdroj potěšení k zákonu a považovali ho za zdroj potěšení 
(Ž 1,2; Ž 119,70.77.174). Správně respektovaný (Ž 1,2; Ž 119,70.77.174). Správně respektovaný 
a používaný zákon vede k hlubšímu pocho-a používaný zákon vede k hlubšímu pocho-
pení vlastní hříšnosti (Ř 7,7) a potřeby Kris-pení vlastní hříšnosti (Ř 7,7) a potřeby Kris-
tovy spravedlnosti (Ga 3,24).tovy spravedlnosti (Ga 3,24).

Ať už se z Boží milosti snažíš zachovávat jeho zákon sebevíc, jak ti tvoje vlastní zkušenost 
ukázala, že potřebuješ Kristovu přikrývající spravedlnost?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si první část 44. kapitoly „V zaslíbené zemi“ z knihy Přečtěte si první část 44. kapitoly „V zaslíbené zemi“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 481.482; (PP 481.482; 

NUD 229).NUD 229).
„Ježíšova zaslíbení a varování platí pro mě osobně. Bůh tak miloval svět, že dal svého „Ježíšova zaslíbení a varování platí pro mě osobně. Bůh tak miloval svět, že dal svého 

jednorozeného Syna, abych já nezahynul, ale vírou v něho získal věčný život. Zkušenosti jednorozeného Syna, abych já nezahynul, ale vírou v něho získal věčný život. Zkušenosti 
popsané v Božím slově by se měly stát mými zkušenostmi. Modlitba, zaslíbení, poučení i va-popsané v Božím slově by se měly stát mými zkušenostmi. Modlitba, zaslíbení, poučení i va-
rování jsou napsány pro mne. ‚Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně rování jsou napsány pro mne. ‚Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně 
Kristus. A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal Kristus. A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal 
sebe samého za mne‘ (Ga 2,19.20). Pokud člověk vírou přijímá zásady pravdy a řídí se jimi, sebe samého za mne‘ (Ga 2,19.20). Pokud člověk vírou přijímá zásady pravdy a řídí se jimi, 
stávají se součástí jeho bytosti i hybnou silou jeho života. Boží slovo v srdci člověka ovlivňu-stávají se součástí jeho bytosti i hybnou silou jeho života. Boží slovo v srdci člověka ovlivňu-
je jeho myšlení a napomáhá rozvoji povahy.“ (DA 390.391; TV 246)je jeho myšlení a napomáhá rozvoji povahy.“ (DA 390.391; TV 246)

„Neexistuje téma, které by bylo třeba důrazněji připomínat, častěji opakovat a pevněji „Neexistuje téma, které by bylo třeba důrazněji připomínat, častěji opakovat a pevněji 
utvrzovat v myslích všech, než to, že padlý člověk si nemůže nic zasloužit svými dobrými utvrzovat v myslích všech, než to, že padlý člověk si nemůže nic zasloužit svými dobrými 
skutky. Spasení je možné jen vírou v Ježíše Krista.“ (FW 19)skutky. Spasení je možné jen vírou v Ježíše Krista.“ (FW 19)

Otázky k rozhovoru
1.  Okolnosti a zkušenosti Jozuova života se v mnohém liší od těch našich. Jaké duchovní 

principy z jeho života můžeme aplikovat v našem každodenním chození s Hospodinem? 
Proč potřebujeme při hledání podobností a inspirace vnímat historický kontext příbě-
hu?

2.  Zaměřte se na vztah mezi Božími zaslíbeními a naší poslušností vůči Bohu. Jak se na-
vzájem doplňují? V čem spočívá nebezpečí přílišného zdůrazňování jednoho na úkor 
druhého? Proč není dobré vyvyšovat zákon, a upozaďovat milost? A naopak, proč by-
chom neměli při zdůrazňování milosti zapomínat na význam zákona?

3.  Jak byste na základě této lekce charakterizovali biblický pohled na „úspěch“? Jaké 
místo má prosperita v křesťanské definici úspěchu?

4.  Co asi prožíval Jozue, když se stal Mojžíšovým nástupcem? Jaké povzbuzující zaslíbení 
mu dal Bůh (J 1,5)? Jak ho to mohlo povzbudit v konání svěřených úkolů?

 18:37


